

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López



AÑO LXVI

ALMERIA.—Martes 6 de Octubre de 1.925.

Número 21.648

ACTO SIMPÁTICO HOMENAJE A SOR POLICARPA

El próximo lunes dia 12, tendrá lugar el acto de hacer en la virtuosa superiora del Manicomio Provincial Sor Policarpa Barbería, la Cruz de Beneficencia que hace poco le concedió el Gobierno por los humanitarios servicios prestados.

Como ya saben los lectores, las insignias de la Cruz han sido cosechadas, por suscripción popular, la que conseguida de iniciarse, fué de un éxito extraordinario, como se es peraba, pues Sor Policarpa es merecedora de todos los agasajos y actos que se celebren en su honor, habiéndose dedicado desde muy joven a la caridad, a sufrir al lado de dar a cima a todos sus proyectos desvalidos prodigándoles consejos y atendiéndoles muchas veces con sus ahorros e intereses particulares.

La actuación de tan digna religiosa en el Manicomio provincial, es sobradamente conocida y de ahí, que la distinción otorgada fuera motivo de meneplácito, pues pocas veces se rinde tributo a la justicia, o al menos de manera tan acertada como en el caso presente.

La labor callada, sin ostentación, de la ejemplar religiosa, ha tenido que sobresalir, concediéndole en pago a sus méritos y servicios, a sus virtudes sin límite, la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia.

Conocemos personalmente a la Superiora del Manicomio, somos conocedores de su modestia, y sabemos que para ella la más alta recompensa, es el deber cumplido, la satisfacción de prodigar cuidados y atenciones para los alienados es el beneficio. Establecimiento que rige, pero también tenemos noticias de lo reconocida que se halla por las constantes demostraciones de simpatía y cariño que recibe, muy justas, por cierto.

Para estar bien informado lea usted
'La Crónica Meridional'

Sobre las fuentes de La Celestina

Cuidadosamente editada por la si se excede, «La Celestina» es «Revista de Filología Española», en el fondo una obra terenciana; hemos tenido ocasión de leer un trabajo del docto catedrático de Latin de nuestro Instituto provincial, don Fiorentino Castro Guisasola, que lleva por título, «Observaciones sobre las fuentes literarias de La Celestina».

Ya es una garantía de laiedad del estudio que nos ofrece el estar editado por la «Revista de Filología Española». Desde luego suponíamos nosotros que debía pertenecer Castro Guisasola a esa pléyade de la juventud española, hija intelectual de Menéndez Pidal, que ya ha comenzado a destacarse vigorosamente entre los investigadores de nuestro pasado cultural e histórico. Su trabajo, además, ha sido galardonado con el premio extraordinario del Doctorado en Letras (Madrid, Octubre, 1923).

Quien intente, como él lo ha intentado, un trabajo de investigación acerca de las fuentes literarias de «La Celestina», no tiene más remedio que consultar previamente, como base de sus investigaciones personales, el magnífico estudio sobre las fuentes de la Tragicomedia que dejó Menéndez y Pelayo en el tomo III de sus «Orígenes de la novela». Así lo reconoce, en efecto, Castro Guisasola, que toma, desde luego, como fundamento o punto de partida de su trabajo el de Menéndez y Pelayo, sin olvidar, por supuesto, las alegaciones y juicios aportados al problema por personas tan autorizadas en la materia como Cejador, Bonilla y San Martín y Fouqué Delbos.

Castro Guisasola ha dividido su excelente monografía, en fuentes de la antigüedad clásica, griega y latina, literatura eclesiástica, fuentes italianas del renacimiento y fuentes castellanas. Cómo desarrolla el autor el estudio complejísimo y difícil de las reminiscencias, prestaciones, orientaciones e influencias más o menos profundas e interesantes, que las lecturas de Rojas fueron dejando impresas en su Tragicomedia, sería realizar una labor que está lejos de nuestro propósito; sería descender a detalles, que el lector curioso puede encontrar mejor expuestos y con más acopio de datos y de doctrina en el propio trabajo del autor.

Según sus argumentos, reforzados con el abundante material de citas y de comprobaciones textuales, propios de esta clase de trabajos, en las que diríamos que ca-

sin duda, el propósito de Rojas. Esa era la costumbre del tiempo; de que tan douosamente había de burlarse después Cervantes, en el prólogo del «Quijote», cuando se abusó de ella hasta caer en la exageración y en el ridículo. Y así deduce muy acertadamente, Castro Guisasola, en contra de la opinión de Cejador, que la obra del Petrarca no influyó para nada en la idea general de «La Celestina».

En cuanto a las reminiscencias aristotélicas de que nos habla el autor en las primeras páginas de su trabajo, al tratar de las fuentes de la antigüedad clásica griega, cree también Castro Guisasola que están en «La Celestina» desempeñando el mismo papel que las reminiscencias petrarquistas. Y ese es el papel de las sentencias griegas célebres intercaladas en el texto de la Tragicomedia.

Entre las fuentes castellanas, la primera de importancia que corresponde señalar, y que en efecto señala oportunamente, es la del «Libro de buen amor», del Arcipreste de Hita, donde se detiene en un estudio serio y documentado de las opiniones sustentadas por Menéndez y Pelayo, Cejador y Benítez y San Martín, por su excepcional importancia (la del Arcipreste) en la historia de la elaboración de la Tragicomedia, ya que contiene el esbozo del tipo de «La Celestina». Antes ha hecho una referencia al «Tristán de Leonis», cuya influencia propusieron el primero y el último de los autores citados. Continua con las reminiscencias castellanas, entre las cuales pone como una de las más importantes, en orden siguiente a la del Arcipreste de Hita, a Juan de Mena. «La obra de Mena que ha influido más es —como era de suponer— dice Castro, el «Laberinto de fortuna» (o «Las Trecentas»), siguiendo las coplas sobre «Los siete pecados capitales» (o «Vicios y virtudes») y en último término las composiciones breves». En el estudio de las influencias que ejerciera en la Tragicomedia Alonso Martínez de Toledo, Arcipreste de Talavera, hace una recopilación bien ordenada y discretamente comentada acerca de todo lo que se ha dicho de ella por diversos autores nacionales y extranjeros. Insiste, sobre todo, en la opinión de Menéndez y Pelayo de que la «Reprobación del amor mundial» (llamado también el «Corbacho»), es el primer ensayo de trasfusión a la prosa del habla popular, que hasta entonces sólo se había escrito en versos de gesta por Hita. Y sin ella—añade Castro Guisasola— la prosa admirable de «La Celestina», quedaría sin suficiente explicación, pues «entre la «Reprobación del amor mundial» del de Talavera y «La Celestina», hay una relación general, que fácilmente percibirá—al decir de Menéndez y Pelayo— quien pase de un libro a otro y se fije en la copia de refranes y de modos de decir sentenciosos y castizos que en ambos libros aparecen». Y que luego reaparecen en el «Quijote».

Entre las reminiscencias que fi-

la, de la época de Enrique IV y das con preferencias las que corresponden a los Maestre y Roldigo Gómez, Juan de la Encina y Fernández de San Pedro, cuyas reminiscencias se reducen por entero a la prestación de ideas o de pensamientos. Pero tanto en el estudio de las que pertenecen a estas épocas, como las referentes a las demás fuentes castellanas, su

peran las anotaciones de Castro Guisasola a las ya conocidas y anotadas por otros tratadistas. Es el punto fuerte y peculiar del autor; el de la investigación de las fuentes y reminiscencias textuales. El trabajo de Castro Guisasola es, principalmente, interesante en este sentido; en realidad, el que el autor se ha propuesto. Su utilidad se pone de manifiesto con sólo hacer constar, que por él podemos venir en conocimiento de la clase de lecturas de Rojas, de su cultura e ilustración, así como también nos informa de la serie de particularidades y de caracteres que distinguen una época de terminada, ayudando además, de ese modo, a señalar sus vicios y sus virtudes, sus errores y sus aciertos mejor conseguidos. Sólo

el asunto tan debatido de la dualidad de autores, queda relegado voluntariamente a un lugar secundario por el autor, que no lo considera objeto adecuado de su estudio. No obstante, en contra de la opinión de Menéndez y Pelayo, como de la mayoría de los críticos y tratadistas literarios, expone el parecer de que el autor del primer acto y parte del segundo, es distinto de Rojas, autor de los demás actos y de las adiciones.

Cejador, en cambio, atribuye los XVI actos de la primitiva edición a Rojas, y entiende, justificando lo con razones, muy estimables a nuestro juicio, que el prólogo y las adiciones pertenecen a Proaza, el impresor de la edición de 1502. El mérito esencial del trabajo de Castro Guisasola está, pues, sobre todo, en haber aventajado en los hallazgos de reminiscencias y comprobación de textos a todos los tratadistas que le han precedido en su estudio. El nos pone en camino de comprender a Rojas y la cultura de su tiempo a luz de nuevas investigaciones.

F. VAZQUEZ MALDONADO

— ¡Y enseguida, nació nuestro capitán!... — ¡Así fué!... ¡Veo que no te olvidas de un solo detalle!... — ¡Cómo olvidar sus últimos momentos, siendo tan bello como alférez herido, y otra bala destrozó su corazón!... ¡Fue el momento más angustioso que pasó en Africa!... ¡Senti su muerte como la de un padre!

— ¡Oye, entonces, fué la lucha más terrible!... ¡Una voz potente clamó: «Venganza para el capitán»... ¡Y ya sabes como fué la carga!...

— ¡Sólo recuerdo, que pasamos sobre la morisma, cual desencadenado huracán, sembrando aquel suelo de cadáveres!... ¡Pero después terminó el combate!...

— ¡Efectivamente, aún me parece estar viendo aquella carreta que une los poblados de Nador y de Segangan, donde saludamos al Alto Comisario, y uno de sus ayudantes, mirándonos con pena, exclamó al separarse de nosotros: «Cuan buenos sois los de La Corona y cuanto os quedó que sufrir!»...

— ¿Y después en el campamento? ¿No recordabas las frases del entonces comandante Leo?

— ¡Escúchalas tal cual aquél las pronunció!... Dijo así: «No os he formado para felicitaros, que los soldados que saben cumplir con su deber, no necesitan que les felicite. Solo quiero deciros, que ha muerto el capitán Villar, y con su muerte, España ha perdido un hijo, el Ejército, un héroe, y vosotros un padre. Los que sois católicos, dedicadle una oración, y los demás si queréis un recuerdo cariñoso!»...

— ¡uellas frases, amigo mío, jamás las borrarán de mi memoria... ¡Fué tan bueno aquel hombre, que todos, todos sin excepción, aquel día derramamos una lágrima sobre su cadáver, y rezamos la oración que nos rogaron para su alma!...

— ¡Exacto!... Y aquellos jóvenes que fueron soldados de La Corona, al recorrer el triste aniversario, derramaron otras lágrimas impregnadas de profundo dolor, por el mártir de la Patria, que fué su capitán!...

EL HOMBRE GRIS.

Línea de vapores del Svenka Lloyd



PARA GOTENBURGO, STOKOLMO, MALMO, Y HELSINGBORG Y DEMÁS PUERTOS DE SUECIA Y FINLANDIA.

El vapor HISPANIA, cargará del 12 al 14 de Octubre.

Seguirá el ALBANIA el 21 del mismo mes.

NOTA.— Al objeto de pedir el hueco que estos vapores han de servir para este puesto se ruega a los Señores cargadores avisaren con tiempo la cabida que necesite.

Para informes, su agente, H.D.O. DE ALFREDO RODRIGUEZ GRIJALBA.

Número de ocho páginas

Dos veteranos de La Corona

Una lágrima para el capitán Villar

En la tarde de referencia, pocas personas realizaban consumaciones en el amplio salón del casino.

Apenas se dejaba sentir el alegre tintineo de la vajilla; pues los camareros, aburridos, distraían sus ocios conversando sobre cosas sin importancia.

En la mesita más próxima a la ocupada por el que suscribe, dos hombres jóvenes, dos muchachos de veintiocho años aproximadamente, hablaban y reían con la ingenuidad propia de la juventud.

Yo, por no aburrirme, fumaba un pitillo, y mi vista, unas veces miraba a los azuladas espirales de humo, otras se fijaba en los escasos parroquianos, o bien en los desocupados camareros.

De pronto, la conversación de los muchachos que ocupaban la próxima mesa, tuvo un cambio radical.

Un algo triste, sombrío, debió cruzar por sus cerebros, y no hablaron más de aventuras amorosas, y de cosas del momento.

Entonces, conversaron sobre la guerra. Primero de Alhucemas, después, de los combates del año 21... ¡Del desastre de Annual!

De sus fases, se desprendió en seguida, que ellos eran dos veteranos de La Corona. Dos licenciados de la segunda Compañía del segundo Batallón del heroico Regimiento. Hablaban de los combates en que ellos tomaron parte, con sencillez, con abnegación, y con verdadero sentimiento por los compañeros que hubieron de sufrir en aquel inhospitalario suelo africano.

Ya no me sentí aburrido. Un cronista, no se aburre jamás cuando de...

la casualidad pone a su alcance un argumento colosal, como es cualquier episodio de la Patria, y me volví todo oídos, para escuchar los recuerdos, las impresiones de aquellos valientes.

Un nombre gótico, el de un marinero español, fué la primera referencia.

— ¿Recuerdas a Villar Jordana? — dijo uno.

— ¡Cómo olvidar al malogrado capitán de nuestra compañía!... — Contestó el segundo.

— ¡Ha hecho cuatro años, llevábamos un convoy mandados por aquel valiente, y hace muy pocos días, muy pocos, fué el cuarto aniversario de su trágico fin!...

— ¡Justo, el día dos de Octubre, fué su muerte gloriosa!... Y más que capitán, fué un padre para nosotros!... ¿No lo recuerdas?

— ¡Le recuerdo ahora y le recordaré siempre!...

— ¡Aquel día, fué de luto y de gloria para España!... ¡Me parece estar viendo a nuestro capitán, al bravo capitán de la 2.^a del 2.^o, pie a tierra y a la cabeza de la primera sección. Serían las nueve de la mañana; hacia largo rato que habíamos desplegado en guerrilla, y el enemigo apenas disparaba. Solo algunos «pacos» sonaban de vez en vez, que a los moros servían de llamada o señal convenida para el combate!...

— ¡Que momentos aquellos que siguieron al paqueo!... ¡Entonces, me hallaba a muy contados pasos del capitán!... ¡Se había iniciado un nuevo avance! Solo de doscientos metros! El alférez del Rey, que mandaba la tercera sección,

se adelantó un poco y cayó herido...

Campaña frutera

El pasado domingo, terminadas las operaciones de carga, salieron de este puerto los vapores: «Cervantes», para Liverpool, con 3.725 barriles.

«Girgenti», para Hamburgo, con 13.119 barriles, 57 medios y 720 cajas.

El domingo, al atardecer, fondeó el vapor «Barriá», procedente de Alicante, a la carga de barriles para los puertos de Suecia.

También han fondeado los siguientes vapores fruteros: «Livorno», para Londres y Hull.

«Alcira», para Dublin y Belfar.

«Alfa», para Hamburgo.

«Kelsas», para Hull.

«Frauk», para Bristol y Cardiff.

Telegramas de ventas de barrios recibidos en la Cámara Uvera: V. por «Portugal», en Londres. — De 5/3 a 25/1; mayoría de 12/1 a 16/6.

Vapores «Draco» y «Karla», en Hull. — 1.000, de 8/1 a 15/1, y otros 1.000, de 20/1 a 25/1; mayoría de 15/6 a 20/1.

Vapor «Pizarro», en Liverpool. — De 6/1 a 20/6; mayoría de 10/1 a 17/1.

Anoche salieron: Vapor «Sevilla», para los puertos de Noruega, con 9.103 barriles, 29 medios y 36 cajas de uvas.

«Bernicia», con 4.044 enteros y 244 medios para los puertos de Suecia.

«Kelsas», con 4.844 barriles para Hull.

Sobre muelle quedarían anoche sobre unos 100.000 barriles.

Hasta anoche iban exportados 666.775 barriles y 1.652 medios.

En 5 de Octubre del año 1924 iban embarcados 672.558 enteros y 1.867 medios.

Resumen de la exportación por mercados hasta el día de la fecha

Mercados	Barriles	Medios
Liverpool	152.550	100
Copenhague	14.254	120
Hull	2.6325	
P. Noruega	22.906	29
Hamburgo	180.130	227
Bremen	24.787	
Bristol	17.630	
Cardiff	12.396	
P. Suecia	8.313	917
Londres	83.412	123
Glasgow	64.146	
Manchester	11.176	
Newcastle	4.090	
Belfast	3.385	
Dublin	1.890	
Southampton	18.184	
Rio Janeiro	4.962	113
Santos	2.242	12
Amsterdam	2.362	
666.775		1.652

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 5.

Recaudación en Septiembre

La recaudación obtenida en Hacienda por todos conceptos, durante el próximo pasado mes de Septiembre, acusó la cifra de 238.712.051 pesetas, contra 238.694.260 realizado en igual mes del año anterior, resultando en el de ahora un aumento de 17.791 pesetas.

El resultado de dicha operación lo conceptúa el Gobierno no satisfactoriamente, puesto que en Octubre del año anterior se había conseguido un aumento de 32.157.546 pesetas a beneficio de causas diversas, que ahora no se detallan y principalmente debido al adelanto de las operaciones de cobranza que implicó el año anterior la existencia del ejercicio trimestral que dejó expedita para el primer trimestre del presupuesto de 1924-25 la aprobación de los documentos.

La firma de hoy

Se ha firmado hoy lo siguiente:

De Guerra:

Ascendiendo a teniente general al de división don José Sanjurjo y a este último empleado a los de brigada don Ignacio Despujols, don Leopoldo Sáro y don Emilio Fernández Pérez, todos por méritos contraídos en la actual guerra.

contraidos en la actual guerra y disponen el marqués de Magaz, desde que el nuevo teniente general señor Sanjurjo, continúa en comisión desempeñando el cargo de Comandante Marruecos.

general de la plaza de Melilla.

De Fomento:

Aprobando el Reglamento provisional para el funcionamiento del Consejo Superior de Ferrocarriles.

Magaz, despachando

Esta mañana han despachado con el Vicepresidente del Directorio marqués de Magaz, los subsecretarios de los departamentos ministeriales de Estado, Marina y Hacienda y el vicepresidente del Comité de Economía Nacional señor Castedo.

Varias visitas

• Han visitado hoy al vocal del Directorio general Vallespinosa, el Presidente y Fiscal del Tribunal Supremo.

Al marqués de Magaz lo visitó el Gobernador civil de Santander.

También visitaron al señor Magaz el subsecretario de Instrucción Pública señor García Leaniz, éste acompañado del Delegado Regio y Arquitecto del teatro Real, los cuales le hablaron de las obras que se verificarán en dicho coliseo.

El almirante Yolif

Mañana a las ocho llegará a Madrid el Comandante general de las fuerzas navales españolas en el Norte de África, almirante Yolif.

Sé le prepara un entusiasta recibimiento.

Magaz en Palacio

Hoy ha estado en Palacio rra de Marruecos y dispone el marqués de Magaz, despa-

do que el nuevo teniente general señor Sanjurjo, conti-

núa en comisión desempeñan-

do el cargo de Comandante Marruecos.

Vapores fruteros

El magnífico y rápido vapor FRIGORIFICO

AUGUSTA



clasificado en primera categoría en el Lloyd's, llegará a este puerto el 18 del corriente para cargar barriles de uvas con destino a RIO JANEIRO y SANTOS.

Como el hueco disponible es muy reducido, se ruega a los señores cargadores lo soliciten con la debida anticipación.

Seguirá otro rápido vapor frigorífico clasificado también en primera categoría, del 5 al 10 de Noviembre próximo.

Para informes, su agente ROMERO MONCADA, Mendoz Núñez 18.

Visita al hospital

La Reina doña Victoria, acompañada de la señorita Heredia, ha visitado hoy el hospital de San José y Santa Adela.

Dicha augusta señora conversó con algunos de los enfermos.

Cumplimiento. — Entrega de una Cruz

La oficialidad de la escolta real, que estuvo de jornada en San Sebastián, ha cumplido hoy al Rey.

El marqués de Rivera ha entregado esta mañana a la Reina, la Cruz de plata de Venezuela, en premio a su labor humanitaria.

Hospitales de la Cruz Roja

Al salir de Palacio el marqués de Rivera, nos dijo que habían comenzado a funcionar los hospitales de la Cruz Roja de Málaga.

Recordó que hasta ahora no habían recibido de la campaña de Marruecos dichos hospitales ningún herido.

Entierro del duque de Osuna

El duque de Aliaga, en representación del Rey, asistió al entierro del duque de Osuna.

La infanta Isabel a Roma

La infanta Isabel marchará dentro de breves días a San Sebastián, desde donde partirá para Roma.

Cotizaciones de Bolsa

Donda 4%	interior	69'80
Id. 5%	amortizable	95'50
Id. 4%	idem	87'00
Ganco de España		580'00
Español de Crédito		174'00
Tabacalera		228'00
Londres a la vista		33'80
Paris a la vista		32'20
Dolar		6'93

Mayandía a Zaragoza

El vocal del Directorio general Mayandía marchará a Zaragoza el día nueve del corriente, para preparar el homenaje que se le ha de tributar al Regimiento del Infante el dir 12, fiesta de la Raza.

PERPEN

Vendo o arriendo

fincia propia para parras. Razón en esa administración.

DOS SUBASTAS

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Se han señalado los días 8 y 9 del actual, para que tengan lugar en el Monte de Piedad las subastas de las ropas empeñadas en Noviembre de 1924 y de las alhajas de Mayo del mismo año.

La exposición de los lotes de ropa que ascienden a 387 será el día siete de una y media a cuatro de la tarde, y el de las alhajas que son 68, el nueve de once a doce de la mañana.

Las imposiciones hechas en la Caja de Ahorros durante el mes de Septiembre próximo pasado, ascendieron a la respetable cantidad de 131.413 pesetas.

Línea de vapores del Finska Lloyd



El vapor HEKTOL cargará el 15 del corriente para Helsingfors, Kokta y Abo.

Para huecos e informes, su agente HIJO de ALFREDO RODRIGUEZ. Gerona, 5.

Tribunales

Licencia

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al Registrador de la Propiedad de Sorbas, de esta provincia, don Pascual Gómez Pérez.

Excedente

El portero quinto de esta Audiencia provincial, Arturo Alonso González, ha sido declarado excedente a su instancia.

EN LA AUDIENCIA

Juicio por parricidio

En la Sala de la Sección segunda comenzó a verse ayer mañana el juicio oral de una causa seguida en el juzgado de Berja, contra Dolores Sánchez Cara (a) Torera y José Villegas Martín, acusados del delito de parricidio.

Los antecedentes recogidos sobre este hecho, los publicamos en uno de nuestros pasados números, ocurrido en Dalias la madrugada del 20 de Diciembre de 1923.

El tribunal lo formaron don Luis Merino (Presidente), don Rafael Laraña, don José Enrique, don Santiago Blasco y don Francisco García Peinado (magistrados).

En representación del Ministerio público actuó el teniente fiscal don Dionisio Martínez.

La defensa de Dolores Sánchez estuvo a cargo del letrado don Eugenio Romero del Castillo y la de José Villegas fué encomendada al abogado don José González Matallana.

Después de prestar declaración los procesados, se procedió a las pruebas, documental, pericial y testifical.

Seguidamente inferieron el Mi-

nisterio fiscal y el defensor señor Romero del Castillo.

A la una de la tarde se suspendió el juicio para continuar hoy a las diez de la mañana, comenzando el juicio por el informe del letrado señor González Mataallana.

CONSULTAS MÉDICAS

En la Casa de Socorro

Pasado mañana jueves, comenzarán en la Casa de Socorro municipal, las siguientes consultas, de las que estarán encargados los facultativos que se expresan. Podrán acudir a dichas consultas, todos los enfermos verdaderamente pobres de la capital:

Doctor Arigo: Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Martes, jueves y sábado, de 11 a 12.

Doctor García Algarra: Enfermedades de los ojos. Martes, jueves y sábado, de 8 a 9 de la mañana.

Doctor Martínez Limones: Enfermedades de la piel y venéreas sifilíticas. Martes, jueves y sábado de 12 a 1.

Doctor Ramírez Sánchez: Enfermedades de la nariz, oídos y garganta. Martes, jueves y sábado, de 7 a 8 de la mañana.

Doctor Verdejo Acuña: Enfermedades de la matriz y partos. Martes, jueves y sábado, 11 a 12.

Doctor Lacal Fuentes: Enfermedades de la boca y dientes. Martes, jueves y sábado, de 9 a 10.

Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA.

CALLE DE OFALIA 22 PRAL.

Dos accidentes

Un hirido

Ayer tarde ingresó en el Hospital, el obrero Silverio Castaño Llorente, de 23 años, natural de Gor (Granada), padeciendo una herida en la mano izquierda, que se produjo trabajando en las Salinas de Roquetas del Mar.

Una caída

En la casa de socorro municipal ha sido curada Antonia López Hernández, de 80 años de edad, la que dió una caída en la calle Real del Barrio Alto, causándose la fractura del peroné derecho en su tercio inferior.

Desde la casa de socorro fué conducida también la lesionada al Hospital provincial.

À VIZCAINO REAL

Odontólogo

de la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes.

Consulta de 3 a 5.

Necrología

Ha fallecido en esta capital, don Rafael del Río Calderón, oficial primero de esta Sucursal del Banco de España, que era muy querido de sus jefes y subordinados.

Ayer mañana fué conducido su cadáver al cementerio católico de San José, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, lo que demostró las simpatías con que contaba el finado.

A la familia enviamos nuestro pésame más sentido.

MOTO-NAFTA LA MEJOR

O' 6 6

SURTIDOR: Boulevard, frente al SALÓN EXPOSICIÓN de

ASUTOMÓVILES

VICIANA

Vapores Frigoríficos para Sud América

COSULIHC LINE

El magnífico y acreditado vapor de pasaje



llegará a este puerto el próximo dia 28, admitiendo ba

riles de uva en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO

con destino a Rio de Janeiro, Santos y Montevideo.

El rápido y moderno vapor con motores

Sofia

llegará a este puerto el dia 5 de Noviembre, admitiendo barriles de uva en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO para Rio de Janeiro y Santos.

El rápido vapor de pasaje con motores

Teresa

llegará a este puerto el 14 de Noviembre, admitiendo barriles de uva en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO para Rio Janeiro y Santos.

NOTA.—Hay que pedir cabida con anticipación.

Para huecos e informes, su agente M. BERJON, Bulevar, 59.

UN CONCURSO

Las casas económicas

El Real decreto de 29 de Junio último relativo a la construcción de casas baratas o económicas para la clase media, venía a cumplimentar según dispone el artículo 29 del mismo, fijando las condiciones del concurso entre las sociedades constructoras para la emisión de cédulas inmobiliarias con el aval del Estado.

Siendo el núcleo más principal y numeroso de funcionarios públicos el que reside en la capital de la nación y aconteciendo lo mismo con los escritores y artistas a quien se trata de favorecer, parece el inconveniente en empezar la implantación del Decreto, por Madrid y seguir extendiéndolo después a las poblaciones del censo superior a 100.000 habitantes.

Han de fijarse en las condiciones del concurso, los requisitos que deberán llenar las sociedades constructoras y cooperativas, en la preferencia especial que señala el artículo 15 del Decreto.

La cantidad máxima de cédulas cuyo interés ha de garantizar el Estado, se fijará en este primer ensayo y se hará la separación entre las destinadas a viviendas para los funcionarios y las que se dediquen con igual fin a escritores y artistas.

¡Palúdicos!

ATENCIÓN!

Se cansa Vd. ya de tomar inutilmente medicamentos?

Ha desconfiado de curar su fiebre?

Tiene usted UN SOLO FRASCO de

Salutíferum

(PATENTADO)

y en un plazo máximo de tres días quedará Vd. curado. Pruébelo Vd. De venta en farmacias y droguerías, 10 pesetas.—No se puede mandar por correo. Por ferrocarril, lo remite previo envío de 11 pesetas, LA FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.

Aviso

La antigua y acreditada clínica dental de don Toribio Alvarez García que durante muchos años estuvo establecida en la Plaza de Nicolás Salmerón, se ha trasladado al Boulevard del Príncipe, número 56, donde seguirá prestando sus servicios.

Lo cual hace público para conocimiento de su distinguida clientela y del público en general.

Manzanilla Romana selecta

Pln la Droguería «EL TRIUNFO» Rafael González F. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmerón, 3. Puerta de Purchena.—Almería

Camioneta FORD

en buenas condiciones para carga se desea comprar. Preferible sistema volquete.

Informes: ESPARTOS DE ANDALUCIA S. A., Calle de Abellán, 1. Almacenes de El Puerto. —Almería

ABORDAJE

Vapor con averías

Según informes adquiridos, el domingo último, poco después de fondear el vapor sueco «Bernicia», supimos que durante la estancia de dicho vapor en Denia, fue abordado por el trasatlántico francés de la Compañía Cyp. Fa bre, «Venetia», causándole averías de escasa importancia.

Dichas averías fueron reparadas antes de zarpar el «Bernicia» para el puerto de Almería.

Juzgado Municipal

DIA 5.

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Dolores Puerto Méndez y Leonardo Salas Salas.

DEFUNCIONES. — Martín Mateo Segura, de 60 años, de catarro intestinal; Francisco Fernández Montoya, de tres años, de fiebre tifoidea; y María Ruano Navarro, de cuatro años, de bronco neumonía.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Juan José y Manuel Ramón Ramón (gemelos), Antonio Domínguez Sanz y Ramón María del Carmen Durbán Pérez.

DEFUNCIONES. — D. José Pérez Navarro, de 58 años, de obstrucción intestinal.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

DE LA COMISARIA**Mujeres que riñen**

Hallándose en la calle de Solano, promovieron una riña y un fuerte escándalo. Carmen Gibaja Boga, María Boga Rincón y Joaquina Jurado Fernández, resultan de las tres mujeres citadas con erosiones y luxaciones.

Las tres fueron detenidas y conducidas a la Comisaría de Vigilancia por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

Por embriagarse
Por los Guardias municipales fue detenido Manuel Soriano López, el cual se hallaba embriagado formando escándalo.

El Gobernador le ha impuesto la multa de 25 pesetas, ingresando en la cárcel para cumplir los días equivalentes a aquella.

El «mudo» detenido
Por promover escándalo y causar una herida en la cara a Juan Martínez Santander, halándose en el Salón Hesperia, detuvo una pareja de Seguridad a un individuo conocido por Miguel el Mudo.

Por maltrato y amenazas
En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Manuel Fernández Gómez, que los hermanos José y Josefa Toro, habían maltratado de palabra y obra y amenazado a sus hijas María e Isabel Fernández Ro

Hecho salvaje
A la Comisaría fue conducido

ayer tarde por un guardia municipal, un individuo llamado José Hernández Hernández, de 36 años, casado, natural de Níjar, de oficio pescador.

Este zulú intentó abusar de una niña al cruzar por la calle de la Dalia, dándose a la fuga cuando el angelito comenzó a dar voces de auxilio.

¡Vaya un salvaje que es el tal José Hernández!

Mujer maltratada por su marido

Hallándose una pareja de Seguridad de servicio en la Puerta de Purchena, fueron avisados de que en la calle del Volante había una mujer accidentada.

Acudieron enseguida y comprobaron que en dicha calle estaba Carmen Martínez Bueso, de 45 años, sufriendo un accidente y que éste fué debido a malos tratos que su marido José Martínez Solsona le había hecho.

El marido «cariñoso» fué detenido.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 3:

Continuación de la relación de mezos declarados prófugos.

Registro minero solicitado por don Manuel Cóboba Membrive, de 21 pertenencias de cuarzo aurífero, con el nombre de «El escudo de oro», paraje Campillo de doña Francisca, término de Níjar.

- Efectos de los Juzgados de Granada, Barcelona y Gérgal.

- Idem de los Ayuntamientos de Félix y Rioja.

Número de ocho páginas**CARBONES**

Carbón Cardiff 1.^a lista del Almirantazgo,

Antracita inglesa Cobble cribada
Carbón fragua inglés Rhonda,
Carbón cribado Asturiano,

M. BERJON, Boulevard, 5

HAMBURGO

LUIS VIZCAINO GONZALEZ
recibe consignaciones de frutas con cuotas económicas y cheques al dia siguiente de la subasta.

SE FACILITAN ANTICIPOS

Carbones

Cardiff 1.^a Almirantazgo menudo y grueso

Anthracita inglesa COBBLES cribada

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA, 5.

VIAJEROS

Ayer tarde marchó a Tetuán el abogado don Antonio Lafuente Cano.

- Ha marchado a Madrid el alumno de la Facultad de Ciencias don Manuel Canal.

- A Granada el estudiante don José García Sánchez.

- Para Madrid, los estudiantes de Medicina don José Arigo y don Alejandro Fornieles.

BOLLERIA SUIZA

Juan García Cadenas
PLAZA CANALEJAS (ANTES FLORES)

CASA FUNDADA EN 1890

Preferida por la variedad y economía. El auténtico bollo de leche (llamado Suizo) y el bollo AMS TERDAM.

DE LA PROVINCIA**Sereno maltratado**

Los vecinos de Dalias, Francisco Rubí Maldonado y Juan Villegas Maldonado, agredieron con piedras a su vecino José Ruiz Cara.

Para evitar que continuara realizándose el hecho de referencia, acudió el sereno Ramón Sánchez Callejón, siendo éste maltratado de palabra y obra por Rubí y Villegas.

Por este delito fueron detenidos ambos por la Guardia civil.

Alumbrado eléctrico

El Ayuntamiento de Níjar, anuncia por segunda vez la subasta del servicio de alumbrado eléctrico público de aquella villa, por la cantidad de 6.090 pesetas anuales.

Nuevas escuelas

Han sido creadas dos escuelas nacionales en Alhama de Almería, una de niños y otra de niñas, y en Galachar, del mismo término de Alhama, una de niñas.

Disparo y lesiones

En la aldea llamada del Contador, del término de Chirivel, ha hecho un disparo de escopeta un individuo llamado Francisco Reche contra José Porcel González.

Este resultó herido de gravedad en un ojo.

El Reche fué detenido por la Guardia civil.

Nuevo cartero

Ha sido nombrado cartero de la villa de Oria, Francisco Yélamos García, licenciado del ejército.

Moderna Clínica Dental

Laboratorio de Prótesis.
de don TOMAS GARCIA, Médico cirujano, especialista en enfermedades de boca y dientes y construcción de aparatos para corregir sus deficiencias y deformidades, auxiliado por su protésico don Francisco Touriño.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.— Boulevard del Príncipe, 47. Teléfono número 147.

Gasolina
P.P.P.

La más pura. La más potente. La que menos ensucia.
LA MEJOR!

0,64

Rebajase especiales para cantidad.

Guillermo Herrera

Garage Inglés

ALMERIA

PARRALEROS!

Marcas de zinc y cartulina para barriles; brochas y pastillas para marcar.

Droguería «El Corazón de Jesús»

SEGUROS

ACCIDENTES TRABAJO - INDIVIDUALES - RESPONSABILIDAD CIVIL

Teodoro Fernández

ACEITES Y GRASAS MINERALES

S. A. E. de LUBRIFICACIÓN

Conde Ofalia, 6, 2.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

De Marruecos

Madrid, 5

Un parte oficial

Se ha recibido el siguiente parte oficial del Alto Comisario en Marruecos:

«En la región occidental las fuerzas francesas y españolas han realizado una operación combinada en las inmediaciones del Lucas.

Durante la operación se ha mantenido constante entre los dos ejércitos el enlace, cooperando nuestra aviación y la artillería con las francesas.

De momento los franceses han dado por terminadas sus operaciones en ese sector.

Importante movimiento de nuestras fuerzas

Se ha recibido esta mañana este telegrama oficial que dice lo siguiente:

«Además de la operación sobre las mesetas de que se daba cuenta en la nota de ayer noche, se llevó a cabo otra que como la anterior constituye un importante movimiento de nuestras fuerzas jígeras.

En la región occidental, a las órdenes del coronel Dilla, amparan el zoco de Telata, de Ulad Béquer, Tixera, Arreyen y las alturas de Beni Hidar, Loma Redonda y Sidi Ali, todas en territorio de Beni Bayahí y Metalza. La operación fué facilísima, sin más bajas que dos indígenas que en la nota de ayer se hacía mención.

Sin novedad de importancia, por nuestra parte, en la zona del Protectorado».

Regreso de Sanjurjo.—Felicitación

Un despacho de Melilla participa que regresó a aquella plaza el comandante general señor Sanjurjo, tributándosele un cariñoso recibimiento.

A poco se trasladó a la posición francesa de Ukenza.

El general Sanjurjo, qui-

sido obsequiado con un banquete por los jefes y oficiales volverá pronto a Alhucemas.

Con motivo del ascenso está recibiendo numerosas felicitaciones.

Tranquilidad.-Muerte de Abd el Krim

Las noticias recibidas de Alhucemas participan que reina absoluta tranquilidad.

Continúa la ausencia del enemigo.

Circulan rumores que el cabecilla rebelde Abd el Krim ha sido muerto a consecuencia de la explosión de una bomba arrojada por un avión plano.

Otras noticias dicen que fué gravemente herido.

Hasta ahora dichos rumores no han tenido confirmación.

Alocución de Primo de Rivera al ejército de África.

En la Presidencia facilitaron a la Prensa el texto de la alocución que el alto Comisario general Primo de Rivera dirigió al ejército de África.

En la citada alocución, que es de tonos vibrantes, les transmite las felicitaciones recibidas del Rey y de los Gobiernos extranjeros, ensalzando el heroísmo.

Anuncia el señor marqués de Estella que pronto cesará en la alta Comisaría y que su sucesor seguirá las mismas normas eficaces para la implantación del Protectorado.

Escritación contra Abd el Krim

El alto Comisario general Primo de Rivera telegrafía al vicealmirante marqués de Magaz, confirmando la escrita

ción grande que reina contra

Abd el Krim, especialmente agredió a Nacional con una contra los Guernais, quienes botella, produciéndole una asesinaron a algunos benia herida en la cabeza.

Los indígenas de Beni Tazin y Tensaman saquearon el depósito de armas y municiones

El general Sanjurjo, qui-

nes de Abd el Krim en Beni Ulisech.

En la ocupación de Telata, Loma Redonda y Sidi Ali se cogió el cadáver de un jefe enemigo.

En Una Ycho cuatro fusiles sistema Remington, varias bombas de mano, tres muertos y tres prisioneros, desertores de los franceses.

Los aduanas de Ulad Beker pidieron la sumisión.

Más noticias

Madrid, 5

Reunión del Directorio

Esta tarde se reunió el Directorio en la Presidencia, celebrando Consejo.

La reunión fué breve, para asistir los generales al banquete organizado por el ministro de Portugal, con motivo de celebrarse el aniversario de la República.

Se despacharon varios expedientes del Departamento de Guerra y se cambiaron impresiones sobre los asuntos de África.

La jefatura del Estado Mayor

El Rey ha firmado un decreto disponiendo que cese el general Weyler en la jefatura del Estado Mayor Central.

Nacional II herido de un botellazo

Comunican de Soria, que ayer durante la corrida de toros celebrada en aquella plaza, un espectador insultó a la madre de Emilio Méndez, mientras éste toreaba.

Nacional II que asistía a la fiesta como espectador, le riñó, propinándole varios palos.

Un amigo del espectador Abd el Krim, especialmente agredió a Nacional con una contra los Guernais, quienes botella, produciéndole una asesinaron a algunos benia herida en la cabeza.

Antes fueron conducidos a la cárcel.

La lesión que sufría Nacio

en la enfermería de la cárcel fué preciso practicarle la trapanación.

Decretada la libertad del diestro se le trasladó al Hotel.

Los médicos que le atienden se muestran pesimistas.

Un hermano de Nacío, acompañado del doctor Villa, marchó en automóvil desde Madrid para que le asista.

Junta de accionistas de la Compañía de Tabacos

En el Banco de España se ha celebrado Junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Presidió el señor marqués de Amario.

El señor March, habló de diferentes asuntos del régimen interior.

El señor Llado le contestó en nombre del Consejo de Administración.

El señor Alcalá Zamora explicó algunas de las gestiones realizadas como consejero.

Dijo el señor Chacón, representante de los obreros, habló extensamente pidiendo mejoras para los obreros de la Compañía.

El representante de las operarias de la Compañía, que se proponía hablar sobre las labores mecánicas, no intervino en la discusión, por haber agotado el tema el señor Chacón.

Fué aprobada en todas sus partes la Memoria presentada

Aunque se había anunciado que asistiría a la Junta el señor Bastos, no concurrió a ella.

Declaraciones del Presidente del Directorio y Alto Comisario en Marruecos

El diario madrileño «Informaciones», en su edición de esta noche, inserta las declaraciones hechas por el Presidente del Directorio Militar y Alto Comisario de España en Marruecos general Primo de Rivera, declaraciones hechas a su llegada a Tetuán y tras mitidas por el correspondiente del citado diario.

Dice el marqués de Este que a la mayor brevedad sionales de la política de an- se comenzará en la bahía de La- siones la construcción de lo qüiera, no volverán. Almendras, a cuyo refugio podían albergarse y atracar tella que el Directorio de su en el todo lugar barcos de Presidencia ultima la refor- gran tonelaje, incluso los gran ma tributaria y la Ley por des acorazados de nuestra ma- la que se regirá el contrato tina de guerra.

No cree P.imo de Rivera en un amplio espíritu liberal. Adoptará en plazo no leja sus rebeldes, tan duramente no la Ley promulgada en Italia por Mussolini, consistentes en las operaciones que nos realizan otras operaciones, los bienes de los infractores. probablemente hacia la parte de Tafras, lugar donde en su huida el derrotado Abd-el-Krim se ha refugiado con su escolta y familia.

A fines del actual mes se ha nombrado un nuevo Jefe. Dice que las propuestas a recompensas otorgadas por méritos de guerra durante el año d. 1924, están en la actividad casi despachadas, y que inmediatamente se cursan las propuestas hechas durante el actual ciclo de operaciones y que la mayoría de los que resultan ascendidos seguirán en los empleos que les correspondan, prestando sus servicios en Marruecos.

Annunció que mañana dia saldrá con dirección a Alhucemas, de donde piensa embarcar para Algeciras, con objeto de asistir en Ronda al acto solemne de hacer entra la de la bandera al somate de aquella población.

El dia doce piensa llegar a Madrid, no adelantando su llegada a la Corte con objeto de evitar que la opinión se distraiga, pues ésta, para esa fecha debe consagrarse por completo al homenaje que al batallón del Infante, como representación del ejército, se prepara a su próximo paso por Madrid con dirección a Zaragoza.

Niega rotundamente en sus declaraciones el Presidente que el Directorio tenga propositos de constituir Gobier- nio alguno.

El Directorio debe durar un lustro, quedándose por tanto tres años para proseguir nuestro programa. Cuando el país esté libre de corruptelas políticas, será entonces la oca propicia de hablar y pensar en la formación de un gabinete civil que vaya al Parlamento, sea el caso, jamás

volverán a sentarse los profesionales de la política de an- organizada.

Los toros de Darnautes resaltaron mansos.

Villalta, Litri y Niño de la Palma entusiasmaron al público, siendo ovacionados.

EN ZAFRA

En esta plaza se lidiaron ayer seis toros de la ganadería de Corte que cumplieron.

Marcial Lalanda y Gallito de Zafra quedaron superiores, concediéndoseles dos orejas.

EN BARCELONA

Ayer se corrieron seis novillos de la vacada de Rincón, que resultaron grandes y bravos.

Rabito estuvo deficiente. Fué cojido, recibiendo un puntazo en una mano.

Tiebas y Moreno voluntarios

EN SEVILLA

Los novillos de Terrenos corridos ayer, resultaron malos.

Franco quedó superior. Mérida valiente.

Torerito de Málaga obtuvo un éxito resonante, concediéndole dos orejas y dos rabos.

Tambien se le otorgó la oreja de plata.

Torerito sufrió un palotazo en la cara, pero leve.

BARNEY SPRINGER

CORREDOR E IMPORTADOR DE FRUTAS EN LONDRES

Admitirá barriles de nva en con signación, facilitando anticipos prudenciales contra conocimien- tos de embarque, admitiendo así mismo ofertas en firme.

Más informes lns dará su agen- JOSE NAVARRO, Hotel Inglés.

Línea de vapores Spanskelingen



PARA OSLO, BERGEN, STAVANGER Y DEMÁS PUERTOS DE NORUEGA. El vapor SAN MIGUEL, carga- ría del 18 al 20 del corriente.

Para informes, su agente Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, Ge- rona, 5.

GACETILLAS

Notable concierto

Por la Asociación de Cultura Musical, se dará la tarde del pró- ximo dia 14, en el teatro Cervantes, un notable concierto, el que pertenece al mes actual.

Actuará el célebre cuarteto Roth.

Parada de semientales

El Jefe del distrito de Caballos Sementales de la 4.º zona Pecuaria, ha comunicado al Alcalde su el Ayuntamiento esta dispuesto a por inmenso gentío que se ceder un local para la instalación agolpaba desde las primeras horas de la tarde para cono- cer el resultado del partido.

Casa espaciosa tres pisos, recien restaurada confort, baño, 19 habitaciones, propia para fondas, oficinas, y garaje por separado, Marin, 22.

Razón Guzman, número, 2.

TOROS

Madrid 5

EN MADRID

Ayer se corrieron en esta plaza cuatro toros de la vacada de Resina y dos de la de Traperó, que fueron mansísimos.

Después de varias broncas el presidente ordenó el fogoneo.

Pablo Lalanda estuvo inteligente con la muleta y defi- ciente matando.

Facultades desconfiadas.

El pasar uno de sus toros fué cojido, recibiendo una herida en la región torácica, siendo el pronóstico menos grave.

Agüero valiente.

EN GRANADA

Se ha celebrado en la plaza de Granada la corrida que había anunciada con motivo de las fiestas de Octubre.

El ganado de Urcola cumplió.

Juan Belmonte e Ignacio Sanchez Megias estuvieron superiores en todas las suertes, concediéndoseles dos orejas.

EN VALENCIA

Con buena entrada se cele-

FUTBOL

Madrid, 5

Los partidos de ayer

EN BUDAPEST

En esta población se ha celebrado el partido anunciado entre los equipos español y húngaro.

Antes de comenzar el par- tido había gran espectación.

Ganaron los españoles por un tanto a cero.

El goal que les dió el triunfo lo logró Carmelo.

Al conocerse en Madrid el resultado del partido celebrado en Budapest, produjo gran júbilo entre los aficionados.

En las pizarras que habían sido colocadas en los bares se publicaron las noticias reci- bidas, las cuales eran leídas por inmenso gentío que se agolpaba desde las primeras horas de la tarde para cono- cer el resultado del partido.

EN MADRID

Ayer domingo se jugó en Madrid el primer partido de campeonato de la región c.n.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guaya, Puerto Cabello, Curacao, San Juan, Colón y por Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Octubre el vapor

BUENOS AIRES

con escala en Cádiz.

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Octubre el vapor

MONTEVIDE O

con escala en Cádiz.

Viajes a Roma.

El vapor P. de SATRUSTEGUI saldrá de Barcelona el día 25 de Octubre para Civitavecchia.

Seguirán otras expediciones.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

Absolutamente **GRATIS** recibirá todos los catálogos de cierres metálicos, puertas de acero onduladas, tubulares, ballesta, tejido metálico, así como vistas del

Palacio Real de Pedralbes

en donde se han instalado cierres metálicos por la casa

Alberto Santamaría

Ronda San Antonio, 72.—Barcelona

de gran interés para toda persona que tenga que construir o reformar obras.

Solicítense: RONDA DE SAN ANTONIO, 72.—BARCELONA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para tales trastornos, más como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apagada, retira el antiséptico y el reconstituyente más potentes, la Glicerina y el Clorhidrofósfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUIOS crónicos, la CIRROSIS, el RAQUITISMO y la ESCORFIALA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene

TUBERCULOSIS.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

Segunda Edición Formulario Práctico

Confitería, agotada la primera en menos de un año. Fue una de las más exitosas. Caramelos, Bombones, Galletas, Turrones, Chocolates, Confitería, Pastelería, Repostería y similares. Escrita por los mejores maestros del ramo. 500 certificados afirman es la mejor obra conocida. Láminas litografiadas demostrativas. Valor 50 pesetas, le regala a sus clientes Casa Barrell. Maquinaria, New York, para confitería. Riera Alta, 8.—BARCELONA. Detalles y catálogos gratis.

Alumbrado por gasolina

con y sin tubo y manguito. El mejor para Casas de Campo. Lámparas de todas clases a precios muy económicos.

CATALOGOS GRATIS.

LUZ BRILLANTE

Amor de Dios, 15.—MADRID.

GLICO-CARNE

CONCENTRADA

ESTEVA

Alimento reconstituyente. Antineurasténico, Aperitivo, Eupéptico, Vigorizador orgánico.

Su elaboración a base de Glicerina, Carne y Limón lo hacen altamente digerible y nutritivo.

De venta en Farmacias, Droguerías y Centros de específicos

J. URIACH & C.

Bruch, 49.—BARCELONA.

Número de ocho páginas

Una maravilla detectan y amplifican a la vez

Las lámparas (VÁLVULAS TUNSRAM RADIO). Tipos consumo corriente H. 2 y H. 3. Consumo reducido (0.06 amperes). Tipos M. R. 2 y M. R. 3. En breve tipo M. R. 4 para 4 o 6 voltios tensión de placa.

De fama mundial. Insistid en la marca

TUNGRAM (Budapest)

exigiéndola a su proveedor o a MONTERA 10. Madrid.

FAJAS Y CORSES

JUANA NAVARRO Y SORINA ÁNGEL ESCOBAR.

Se confeccionan para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñón, con aparatos de quebraduras de ingua y ombligo. Fajas de goma para reducción. Aparatos para la desviación de la espina dorsal y bragueros si. hielo.

Esta acreditada corsetería está autorizada por los médicos especialistas de esta capital y premiada en el concurso nacional.

Manzana, 2, piso segundo, esquina de Trajano

La publicidad bien hecha es siempre fructífera. Consultad gratis.

PUBLICITAS

SARCELONA
RONDA SAN PEDRO, 11
SECCIÓN TÉCNICA

MADRID
GRAN VÍA, 15
SECCIÓN TÉCNICA

HELIOS
FAMA

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA S.A.

Aviñó, 9

Apartado, 738

BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se envian gratis



BARCELONA
9. AVIÑÓ, 9